

深耕体教融合 培育体坛健将

泰安市体育运动学校交出新发展答卷

□记者 杨丽宁 实习生 宋宇馨

杭州亚运会中,从泰安市体校走出的国家队选手有着精彩表现:山地自行车运动员李洪凤获金牌,跆拳道运动员程凯、手球运动员田秀秀分获铜牌;

在2023年第一届全国学生青年运动会上,泰安市体校输送的运动员共获得7金3银2铜;

2023年,104名泰安市体校学生升入高等院校,其中14人圆梦“双一流”高校;

翻开2023年泰安市体育运动学校的成绩单,竞技赛场上争金夺银,文化课成绩更加亮眼,育人不断结硕果。

2023年是2026年省运会周期的起步之年,泰安市体育运动学校充分发挥体育人才培养主阵地作用,坚持以“培养全面发展的体育人才”为目标,严格遵循“崇学尚体,拼搏自强”的校训,全面贯彻金牌战略,坚持“奥运亚运带动省运”的发展路径,紧紧围绕“训练、输送、高考”三条主线,坚决守牢安全生产、反兴奋剂、廉政建设“三条红线”,全力以赴抓训练、抓教学、抓管理,学校建设发展实现了新的突破,交出育人完美答卷。



杭州亚运会山地自行车冠军李洪凤。

输送人才为国家和家乡争光

2023年9月25日,杭州亚运会山地自行车女子奥林匹克越野赛激烈开赛,来自泰安的运动员李洪凤经不懈努力,以绝对优势夺得冠军,圆梦亚运会,为国家、省、市争得了荣誉,并获得参加巴黎奥运会的参赛资格。像李洪凤一样,在杭州亚运会赛场上光芒闪耀的泰安籍运动员还有程凯、田秀秀,他们分别在跆拳道、手球项目中获得铜牌,站上领奖台。

回顾其成长经历,不可忽略的一点是,李洪凤、程凯、田秀秀三人都是

市体校教练发现并选拔到体校,经过严格训练培养后,再输送到省队、国家队,在世界赛场上为国争光、为家乡争光。

竞技人才培养,选好苗子是关键。“泰安市体校一直坚持科学选材,并通过体教融合、规划训练等举措夯实后备人才培养基础。”泰安市体校校长刘西华说。一直以来,泰安市体校加强梯队建设,采取面向全市招、进学校选、基层送、市外引等方式选拔运动员,先后组织集训17次,校内

队伍和共建队伍总人数达到1100余人。

泰安市体校还坚持训练和输送“两手抓”,选派969人参加省年度锦标赛,最终夺得金牌72.5枚、银牌35枚、铜牌62枚,在全国级及以上比赛中获得金牌28枚、银牌16枚、铜牌26枚。学校先后输送至省队集训200余人,目前省队正式队员29人、签订试训协议20人、达到试训标准54人、省体校40人。

在竞技训练上,泰安市体校则坚

持规划布局先行,科学调整项目设置和教练员配备,探索改革办队模式和体教融合形式,确定以重竞技为主的10个项目实行校内三集中培养,以球类为主的9个项目实行体教融合培养,新成立了游泳队,组建了女足,为基础三大项、三大球搭建了新平台。

一枚枚沉甸甸的奖牌,一本本鲜红的荣誉证书,展示了泰安竞技体育的实力,泰安市体校交出了科学育才的完美答卷。



市体校学生参加全国学生青年运动会柔道比赛斩获冠军。

学训并重培养全面发展人才

2023年,泰安市体校200余名符合参赛资格的中专生全部通过省体育局文化课统考,有104名大学生入高等院校,升学率82%,其中14名学生考入“双一流”大学。

“体教融合,学训并重。”一直以来,作为“国家体育后备人才基地”,泰安市体校充分发挥训练和教学双重功能,提出项目训练与文化教学“两手抓,两手硬”,立足培养全面发展的优秀体育后备人才和专业人才。在文化教学上,按照教学大纲规定,学校开足开齐文化课,推进教学进度。学校结合学生全部住校的实

际,安排学生在周一至周五上午和晚上上文化课,下午和周末训练,每周六上午还会对高三年级学生开展高考科目专项辅导,做到上课时间和训练时间双保障。

2023年,在全国中职学校教学设计与展示交流赛中,泰安市体校语文教师齐彩的说课作品《走进苏轼》斩获国赛资格,并被评为全国推广优秀案例。学校的高质量发展离不开一支高素质的教师队伍,泰安市体校坚持严格的教师管理,招聘充实文化课教师,高质量开展教师备课、说课、公开课和教学研讨等活动,努力培养

造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。此外,学校还加强教师队伍管理考核、课堂巡查,认真组织教研活动,提高教师教学水平,严格落实教学大纲,开足开齐文化课,不断提高教学质量。

后勤保障坚持“以学生为本,一切为了学生”,学校规范高效使用各类资金,先后完成跆拳道训练馆、天颐湖水上基地、射箭馆、柔道馆、举重房、链球场地、游泳馆、攀岩场、青少年训练中心和训练馆大型吊扇的改造建设,采购了一批器材、服装和营

养品,确定了康复治疗服务团队,足额保障各项比赛经费,及时维修维护场馆设施,持续加强改进饭菜质量。

泰安市体校还积极实施“体校+名校”融合策略,与周边优秀的中小学校深度合作,先后与泰安一中、泰安二中、泰安实验中学、泰山博文中学校、岳峰中学、岳峰小学等20所中小学合作共建,强化后备人才培养,做到校内校外相融、教师教练相融、教本教案相融、锻炼训练相融、场地场馆相融、赛制赛事相融,真正让校内体育实起来,校外体育活起来,人才培养强起来。



▲教师齐彩的说课作品《走进苏轼》被评为全国推广优秀案例。

◀学校游泳馆。

多点发力全力备战省运会

2026年是山东省第26届运动会举办之年,泰安市体校已进入紧张的备赛时间,学校以“训练筑基更稳固、文化教学更规范、后勤管理更高效”为目标,凝心聚力、压实责任、埋头苦干。

“我们本周期共布局19个项目,其中,足、篮、排、手、橄5个球类项目男女组别已组建完成,除橄榄球、男排、男篮探索社会力量和学校办队外,其他均抓在体校手里;单项中柔道、拳击、举重、跆拳道、摔跤、古典跤、散打、射箭等项目初显优势,田径、击剑、游泳、攀岩、武术、水上项目等稳步上升。”提到如何加强科学训练时,泰安市体校相关负责人说。

泰安市体校将遵循“体能训练做支撑、球类项目打省运、优势项目扛红旗、潜力项目求突破”的思路,以训练为根本,发挥教练员主导作用,严格执行训练计划;发挥康复治疗团队的作用,实行跟队服务、集中诊治,保障科学训练;对接高水平地区组织外训,创造条件开展交流赛、邀请赛等实战训练,精心备战锦标赛、冠军赛、全国青少年赛等比赛;继续深化体教融合,探索推行“体校+学校+协会俱乐部”的发展模式,整合更多优势力量进入竞技体育领域。同时,学校还将输送一批本屆队员随省队训练,把“市队建在省队”的措施落到实处。

泰安市体校还将持续强化管理

保障,以文明校园、平安校园建设为抓手,严格执行校园封闭管理和教职工24小时值班制度,将队伍管理与队员编制、学生表现与食宿补助相挂钩,从严处置违规违纪行为;适时开展校园行为规范教育、纪律安全整顿行动、法制副校长和法律顾问警示讲座等活动,实行安全隐患常态化排查整治,构建三级安全监管网络。同时,学校将把场馆维护、器材配备、食宿生活等作为重点,不断加大投入和保障力度,尽最大努力为队伍和学生提供优质高效的服务。

“接下来,我们会赓续荣光,踔厉奋发、励精图治,迎接挑战、科学训练,培养、输送更多优秀运动员,为国争光,为泰安添彩。”面对未来,

刘西华信心满怀。市体校将团结全校师生弘扬“崇学尚体、拼搏自强”的校训,登高望远、奋力争先,推动学校各项工作再上新台阶,为我市在第26届省运会上再创佳绩、厉兵秣马积蓄力量。



2023年泰安市体育运动学校高考光荣榜

